

幸福指数提升背后的文明力量

——辽阳市弓长岭区创建省级文明城区纪实

本报记者 许刚

核心提示

文明花开,满城芬芳。初秋时节,漫步在依山傍水的辽阳市弓长岭区,入眼即是整洁的街面、葱翠的绿化、热情的市民……这座以国家全域旅游示范区而闻名的城市,步步有风景、处处见文明。

文明是一座城市的内在气质,也是人民美好生活的内在需求,关系着居民的生活质量和幸福指数。自2021年开展首轮创建省级文明城区工作以来,弓长岭区委、区政府高度重视,将其作为推动经济社会发展、提升城市品质、造福人民群众的重要举措。特别是弓长岭区按照省委及辽阳市委部署要求,聚焦打好打赢新时代“辽沈战役”的弓长岭之战,将创建省级文明城区作为三年行动的标志性战役,把“实施文明提升行动,打造‘好人之城、暖心之城、平安之城、文化之城、活力之城’,全力争创省级文明城区”列入全面振兴新突破三年行动专项行动方案中,上下同心、尽锐出战,打出气势、打出精彩、打出成效,持续增进民生福祉,奋力在提高人民生活品质上实现新突破。

秉持“创城促振兴、创建惠民生”的理念,弓长岭区审时度势进行文明城、雷锋城“双城共建”,常态化开展城市管理年、文明提升行动、城市更新行动、群众性精神文明活动。如今的弓长岭,城区面貌焕然一新,社会风气持续向好,居民文明素质和城市文明程度不断提升。今年“五一”前夕,弓长岭区荣获了2021—2023年度省级文明城区荣誉称号。



依山傍水的辽阳市弓长岭区荣获省级文明城区称号,美丽宜居的小城充满生机。

弓长岭区委宣传部供图

好人之城

一抹“志愿红”带来的向善新风

8月13日一早,雨刚刚停歇,在弓长岭区安平街道兴弓小区休闲广场,十几个身穿红马甲的志愿者不约而同聚集在一起。84岁的杨立山大爷,社区工作人员邱晓兰等志愿者分成几路,分别去巡查小区的排水渠、查看楼顶是否有漏水、清理小区低洼地区的积水、清除广场上雨后疯长的野草……

以雨为令,确保小区安全洁净。这已经成为今年被评为全省最美志愿者服务社区的安平街道安南社区志愿者队伍的必修课。而按照区域化管理,安南社区在全部11个网格中各成立一支志愿者服务队,以“一条红丝带”为标志,连接政策宣讲、便民服务、法律援助、环境维护、治安巡查、宣传教育、健康生活、扶贫帮困8项志愿服务,让志愿服务无处不在,也成为弓长岭区全域开展志愿服务活动的典型缩影。

作为工人雷锋的故乡,在弓长岭区,赓续雷锋精神血脉,学雷锋、做好事、当志愿者已经成为弓长岭人的一种自觉、一种习惯、一种风尚。

据了解,目前弓长岭区共有较大规模的志愿者团队16个,志愿者人数占到总人口的20%以上。也就是

说,每5个弓长岭人当中就有一名学雷锋志愿者。

以建设具有良好社会风尚、“处处有好人、时时见好事、人人学先进”的好人之城为抓手,弓长岭区不断推动学雷锋活动走向自觉、走在实处、走进百姓、走出新路,用雷锋精神引领良好社会风尚。探索建立社会广泛参与的联动机制,优化学雷锋志愿服务组织体系,持之以恒常态化开展学雷锋主题活动,推动雷锋精神进社区、进校园、进企业、进网络,不断赋予新内容,使学雷锋活动始终充满生机和活力。

好人是践行雷锋精神的典范,选树一个好人,就能带动一片群众,影响一方风气。弓长岭区建立学雷锋奖励机制,对在开展学雷锋活动中作出突出贡献的单位和个人给予奖励;加大先进典型宣传,开设“学习雷锋”“弘扬雷锋精神”“双城共建”专题专栏,大力宣传报道身边雷锋事迹、百姓中发生的凡人善举,在全区营造学雷锋、做雷锋的良好社会风尚。

一抹“志愿红”带来的向善新风已经成为弓长岭区引以为傲的城市特质。



身穿红马甲的志愿者在弓长岭区安平街道兴弓小区除草清淤。

本报记者 许刚 摄

暖心之城

一轮小区改造带来的幸福升级

如果没有看到弓长岭区安平街道安北社区党委书记邵冰手里的老照片,很难将其与眼前整洁如新的选矿楼小区联系在一起。

曾经的小区,楼体陈旧,路面垃圾遍地;道路坑洼不平,一下雨就污水横流;敞开式的小区车辆乱停放,违建乱搭乱建……

如今的小区,楼体外新增保温层,统一颜色美观实用;道路平整,垃圾做了分类管理;新增了大门和围墙,违建和违停消失不见;新增的健身器材供居民锻炼身体,新建的凉亭成了居民休闲的好去处。

对于已有42岁“高龄”的“老破旧”小区——选矿楼小区而言,本轮改造带来如此大的变化让居民们直呼没想到。

“在这里住了20多年了,没想到还能有如此大的变化,大家别提多开心了。经常在小区拍拍拍,发给老伙计们,可自豪了。”8月13日,居民杜维清迫不及待地向记者讲述着小区今非昔比的变化,毫不掩饰地表露着自己喜悦的心情。

据统计,弓长岭区共完成10个老旧小区108栋楼的改造,建筑面积31万平方米,涉及居民4964户。过

去的“老破旧”小区封闭成了颜值高、气质佳的暖心宜居“新”小区。

一座有温度的城市是什么样子的?是否真正宜居,百姓最有发言权。

弓长岭区以建设山水清秀、地绿天蓝、宜居宜业、便利舒适的暖心之城为抓手,不折不扣践行以人民为中心的发展理念,实施城区品质提升工程和农村宜居环境提升工程,深入开展“城市管理年”活动;新建和改造了一批城市道路、桥梁、排水、照明等基础设施,对城区主干道、河流沿线、背街小巷、城乡接合部等重点区域进行集中清理,优化交通信号灯设置和完善交通标志标线,新建和改造了一批公园、广场、绿地……提升了城市品质,城区面貌焕然一新,赢得了市民的称赞。

特别是今年年初,中国气象局公布了关于2023年气候生态品牌创建示范活动的评审结果,弓长岭区成为东北地区唯一同时被授予“中国气候宜居城市(县)”和“中国天然氧吧”两项称号的地区。

独特的山地小气候融合丰富的自然资源,加上以民为本的城市更新理念,弓长岭区暖心宜居的小城形象越来越深入人心。

平安之城

一种全新模式带来的平安共治

气、绿化、线杆等的安全隐患;在街坊邻里,他们每天走访,及时化解矛盾纠纷、查找隐患问题、回应群众关切作为防风险、保稳定的基础工作,积极推行前端工作法。广泛发动吸纳新业态人士参与基层治理,打造全新的平安共治新模式。

8月13日,弓长岭区社会治理综合服务中心主任刘兆国介绍,“长岭卫士”分别被命名为爱心骑手、洁净天使、风采的哥、网格管家、家园金盾、睦邻佳里6支队伍,充分发挥机动灵活、遍布城乡的优势,第一时间发现问题、解决问题,真正做到“不用您来找,我先帮您办”。

据介绍,为更好地坚持和发展新时代“枫桥经验”,弓长岭区从身边小

事入手,突出“预防为主”,把排查矛盾纠纷、查找隐患问题、回应群众关切作为防风险、保稳定的基础工作,积极推行前端工作法。广泛发动吸纳新业态人士参与基层治理,打造全新的平安共治新模式。

8月13日,弓长岭区社会治理综合服务中心主任刘兆国介绍,“长岭卫士”分别被命名为爱心骑手、洁净天使、风采的哥、网格管家、家园金盾、睦邻佳里6支队伍,充分发挥机动灵活、遍布城乡的优势,第一时间发现问题、解决问题,真正做到“不用您来找,我先帮您办”。

据介绍,为更好地坚持和发展新时代“枫桥经验”,弓长岭区从身边小

社会治理平台,成为弓长岭区多元共治的中坚力量。

与此同时,弓长岭区全面推行网格员专职化。每个社区保留5名人员负责统计、报表等内业工作,其余社区工作者全部下沉到各个网格,实现专职化服务。网格员每天至少进行4个小时巡查、走访、入户,了解情况,解决问题,真正实现了“保姆式、专职化”的贴心服务。截至今年7月,专职网格员共发现上报各类民生事项11355件、矛盾纠纷1103件,真正实现了“不用您来找,我先帮您办”。

文化之城

一种精神传承带来的城市烙印

8月13日,位于弓长岭区中心地带的辽阳雷锋纪念馆迎来了一拨拨远道而来的暑期游客。

讲解员颜嘉禧在讲解中将弓长岭区作为工人雷锋故乡的自豪感充分表达出来:“弓长岭是工人雷锋的故乡,也是雷锋精神初步孕育和形成的地方。从1959年8月20日至1960年1月8日,雷锋在这里的142天,特别是作为工人的雷锋留下了许多平凡而感人的故事和20多篇闪光的日记。‘对待同志要像春天般温暖……’‘人的生命是有限的,我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去……’这些几代人耳熟能详的名句都是出自这里。”

弓长岭区委常委、宣传部长李攀介绍,经上级部门批准,作为全国唯一的工人雷锋纪念馆,有着20多年历史的辽阳雷锋纪念馆正在进行紧张的改陈布展准备工作。

此次改陈布展陈列大纲及版式内容按照“弘扬伟大建党精神、传承红色基因、赓续红色血脉”的要求已经进行了10轮专家研讨、审核及修改,已进入最后的申报阶段。李攀认为,这将是辽阳雷锋纪念馆的一次全面升级,将把辽阳雷锋纪念馆打造成全国传播雷锋文化、弘扬雷锋精神的高地。

正是由于工人雷锋在弓长岭意义非凡的142天,几十年来,雷锋精神在这里薪火相传,历久弥新,在新的时代被赋予新的内涵。甚至可以说,工人雷锋已经成为弓长岭的代名词,成为弓长岭的精神之魂、文化之魂和城市印记。

在弓长岭区,以辽阳雷锋纪念馆为核心,在周围分别建成雷锋街、雷锋桥、雷锋公园、雷锋塑像、雷锋题词、雷锋日记碑廊和雷锋小学等体现社会主义核心价值观的“雷锋七元素”,让雷锋真正成为弓长岭最为浓烈的城市印记。

弓长岭区更是以“建设用雷锋精神教育人、引导人、熏陶人的文化之城”为抓手,用雷锋精神铸就城市精神文化之魂。把雷锋精神列入全区各一级的党委(党组)理论学习中心组学习,加强机关干部特别是党员领导干部学习,作为学雷锋的表率;全区各中小学校结合思想政治课,把雷锋精神列入教学内容;成立雷锋文化教育培训中心及雷锋学院现场教学实践基地,推出《雷锋在弓长岭》主题情景剧现场教学培训,引起社会强烈反响;研发精品红色旅游线路,通过加强与旅游机构对接合作,吸引更多的游客走进纪念馆,学习工人雷锋的奉献精神。

活力之城

一处网红景区带来的活力生机

尽管刚下过雨,但是依然没有减弱游客来到弓长岭区人参谷景区打卡的兴致。

“最近天气闷热,听朋友说人参谷这个地方适合避暑,就约亲戚带着要开学的孩子们一起来了。到了这里,果然不仅风景优美,而且山水森林间凉爽宜人。这不,孩子们都在发朋友圈给同学们推荐呢!”8月13日,刚从登山步道下来的沈阳游客苏江刚对此次旅程非常满意。

漫步在花海丛林中新建的登山步道上,呼吸着“中国天然氧吧”的清新空气,观赏奇峰异石带来的大自然之美,聆听始建于唐朝、有着上千年历史的姑嫂城的动人传说……今年“五一”期间,凭借被授予“中国天然氧吧”的热度和奇石险峰的峻景景观,位于弓长岭区安平乡姑嫂城村的人参谷火出了圈,接待游客7.1万人次,同比增长846.67%,在各大平台的热度榜上都有佳绩,其中,在美团山水胜地榜上热度仅次于鞍山千山,排名全省第二,成为新晋网红景区。

随着当地不断加强游客服务设施建设,增设停车场,增加儿童游乐园项目、增多餐饮小吃和特产的销售摊位,使得人参谷景区的热度持续攀升,并延续至今。这也是作为国家全域旅游示范区的弓长岭区充分展现活力生机的一个缩影。

弓长岭区以建设营商环境好、发展格局新、经济结构优、内生动力足的活力之城为抓手,加快产业转型升级,积极推动文旅融合发展。2023年,弓长岭区在辽阳市率先制定出台支持文旅产业高质量发展的政策措施和实施方案;重磅设立文体旅产业发展专项资金1000万元;

打造“云海”观景平台、温泉体验广场、镰刀湾田园集市、人参谷和假日登山步道等一批网红打卡地;成功举办2023—2024欢乐冰雪旅游季、辽宁省大众冰雪温泉体验季暨辽宁弓长岭国际滑雪邀请赛、全国大学生武术套路锦标赛等大型赛事,地区知名度不断提升;高标准举办首届汤河鱼节、羊汤节、弓长岭之夏等22项文旅系列活动,旅游热度不断攀升……

如今的弓长岭区,春光里“赏春花泡汤泉”、炎夏中“望星空品全羊”、秋收时“亲采摘品鲜果”、冬阳下“滑冰过大年”,旅游四季歌一年唱不停。

活力之城,活力无限!

以“群众视角”检验创城成效

许刚

区改造作为关系百姓切身利益的重大民生工程来抓,尽可能投入大量资金,切实解决困扰居民的烦心事。

群众需要什么样的文明城市,就建设什么样的文明城市。修缮道路,特别是铁路道口;清理垃圾,特别是陈旧积淀;增设车位,特别是临街路旁……创城始终聚焦群众急难愁盼问题,赢得了群众的口碑。文明创建之路能否越走越宽,关键就在“群众”二字。

打开“群众视角”,创城应是人与自然和谐共生。在城区的中心公园健身,就可以呼吸到夹杂着花香的符合“中国天然氧吧”标准的新鲜空气;在城区的道路漫步,就可以吹着来自水源地清清汤河水库的凉爽之风;沿汤河沿岸骑行,更可以看到成群的苍鹭翩跹于郁郁葱葱的森林之间。

回想15年前,弓长岭区被列为第二批国家资源枯竭转型城市,长期的矿产开采导致生态环境严重破坏,穿

城而过的汤河一度成了烂泥汤。在国家的大力支持下,弓长岭区全面推进生态环境建设,实现了由矿坑到花海、由矿粉尘尘雾霾天向青山碧水人与自然和谐共生的国家湿地公园。

弓长岭区将生态建设作为创城工作的重要任务,加强对污染进行严格治理的同时,新建和改造了一批公园、广场、绿地,增加城市绿量,提升城市绿化品质,为人民群众创造了更加优美整洁、生态宜居的生活环境。

打开“群众视角”,创城应是人人参与、同创共享。志愿服务是城市文明的重要窗口,是文明城市不可或缺的温度和力量。弓长岭区每5个人中就有1个志愿者。广大志愿者用雷锋精神为城市文明撑起新高度、树起新标杆,汇聚起强大的向善力量。

与此同时,同住一座城,共爱一

家。文明同创,创城共享。一座文明之城,必是同创共享之城。

在弓长岭区,积极探索多元共治全新模式,由社区网格员、下沉到村和社区的辅警、退休老党员志愿者、外卖小哥、环卫保洁、出租车司机等群体组建千人“长岭卫士”。发现问题隐患及时上报解决;协调社会关系,化解社会矛盾;增进社会认同,激发社会活力,人人共创、人人尽责、人人共享的社会治理氛围进一步厚植。“创建为民,创建惠民,创建靠民”,如今的弓长岭区正深入践行“人民城市”理念,以创建利民惠民的实际成果激发广大群众参与热情,以群众文明的自觉提升文明创建的水平,在文明城区的创建实践中讲好新时代的弓长岭故事。

襄平思语

如果问:文明城市创建的目的是什么?

弓长岭区以仅用三年就完成了“创建省级文明城区”目标的生动实践作答:创城促振兴,创建惠民生。而城市品质的提升,更具发展的活力和振兴的动力,其最终的目的是让群众的生活更加幸福和美好。

于是,让创城打开“群众视角”,弓长岭区将创建省级文明城区的实践作为破解治理难题、为民办实事的有效抓手,让文明成为无处不在的生活细节,让文明成为这座山水小城的精魂和文明取向。

打开“群众视角”,创城应是真心为民解忧、为民办事。弓长岭区没有正规封闭物业小区,很多老旧小区存在道路破损严重、基础设施配套滞后等问题,居民生活的幸福感和安全感大打折扣。对此,弓长岭区将老旧小区